

# 高温下冲刺“通车倒计时”

——长春都市圈西环项目建设现场记

本报记者 邹鹏亮

## 蹲点笔记

“嗡——啾啾！”清晨7点的长春都市圈西环高速公路工地，旋挖钻机的轰鸣声已刺破热浪，钢筋与地面碰撞的脆响惊起几只飞鸟。7月的骄阳刚爬上山头，地面温度已突破35℃，工人们的安全帽檐下已渗出细密汗珠，一场与高温赛跑的施工会战，正随着日出在春城大地上拉开序幕。

下午2点，预制梁场成了名副其实的“蒸笼”。混凝土蒸腾的热气混着机械运转的热浪扑面而来，站在原地片刻便觉皮肤发烫。钢筋绑扎工张师傅正弓着腰固定钢筋，汗珠顺着脸颊滑落，砸在滚烫的钢筋上，一会儿工夫只留下淡淡的水痕。他抬手用袖口一抹

脸，深蓝色工装后背早已洇出大片深色，袖口边缘结着圈白色的盐渍。“你看这钢筋间距，差一毫米都不行！”他拍了拍刚绑好的钢筋骨架，声音因高温有些沙哑，却透着不容置疑的坚定，手中的扎丝仍在指尖灵活翻飞。不远处，蒸腾的热气中，技术员小李盯着仪表盘，汗水顺着脖颈流进衣领，他却顾不上擦——屏幕上的温度、湿度数据必须实时监控，确保每片梁在“桑拿房”里养出“好筋骨”。

桥梁桩基施工现场更是毫无遮蔽的“烤场”。阳光直射下，裸露的钢筋被晒得发烫，徒手触摸便能感到灼痛。旋挖钻机长臂挥舞，钻头钻进地层深处，飞溅的泥浆落在工人老王的工装上，不到半分钟就被烈日烤成浅褐色的泥斑。“来，搭把手！”他喊着同事一起调整钢筋位置，黝黑的胳膊上汗珠滚成串，

滴在滚烫的钢板上“滋滋”作响。焊花在烈日下迸发出金色火花，与工人额头上的汗珠交相辉映，这些都无法影响他们紧盯焊接口的专注眼神：“桩基是桥的‘脚’，这‘脚’得踩实了，桥才能立得住！”

最“火热”的战场当属沥青摊铺现场。160℃的沥青混合料从摊铺机中倾泻而下，热浪如潮水般向四周扩散，站在3米外都能感到皮肤灼痛。摊铺机操作手王师傅在密闭驾驶室紧握操纵杆，汗水顺着脸颊流进嘴角，他只是猛灌一口凉水，视线始终不离前方的摊铺厚度标记。“这沥青就得趁‘热’铺，温度够了压实度才达标！”他话音刚落，身后的压路机便紧随而上，滚轮碾过路面发出“滋滋”声响，热浪裹挟着沥青味扑面而来，司机师傅的工作服已能拧出水来。

日暮时分，夕阳将工地染成金黄色，这里的机械仍在轰鸣。建设者们的身影在余晖中忙碌穿梭，有的在检查钢筋绑扎质量，有的在测量路基平整度，有的在给机械加水降温……尽管脸上写满疲惫，施工的进度却丝毫不慢。截至目前，这条长春现代化都市圈的“关键动脉”已完成路基工程84%、桥梁下部结构92%、梁板架设74%，在高温“考验”下以肉眼可见的速度向前延伸。

当夜色渐浓，工地灯光亮起，机器轰鸣与虫鸣交织成独特的“夏夜施工曲”。建设者们用汗水浸润每一寸土地，用坚守对抗烈日酷暑，书写着“战高温、抢工期、保通车”的热血篇章——这条通衢大道，将在他们的手中加速成型，为长春现代化都市圈建设跑出滚烫的“加速度”。

## 业务规模创历史新高

# 我省跨境电商“1210”保税出口总值突破1亿元

本报讯(记者曲晓)日前,随着珲春谊诚国际物流有限公司申报的一批出口电子产品在珲春综保区顺利通关,我省跨境电商“1210”保税出口业务规模突破1亿元,为全省跨境电商新业态快速发展注入强劲动能。

据了解,我省跨境电商“1210”保税出口业务于2024年12月开通,该业务模式充分发挥了海关特殊监管区域“保税+”优势,货物可整批备货入区并通过电商平台对外分拆销售,企业可将国内货物集货到珲春综合保税

区边境仓内存储,享受入区即退税政策,大幅提升企业通关效率,降低运营成本。

珲春谊诚国际物流有限公司负责人介绍,随着“1210”保税出口业务的开通,公司商品种类已从最初的30余种拓展至百余种。

依托“1210”出口提前备货的优势,货物配送效率大幅提升,市场竞争力也显著增强。企业的良好反馈,生动展现了“1210”保税出口业务模式的显著成效。

跨境电商已成为促进外贸增长的重要引擎。为助力跨境电商新业态发展,长春海关积极研究政策,合理调配监管资源,把珲春打造对俄跨境电商重要的枢纽,采取单独设立专用账册、实行低风险自动通过、免人工审核等便利措施,进一步提升通关便利化水平。同时,实施预约通关、非侵入式查验、集拼运输等监管模式,实现“一站式”通关。

# 吉林省三项重大地质成果交流会在长召开

本报7月19日讯(记者任胜)7月17日至19日,《中国矿产地质志·吉林卷》《中国区域地质志·吉林卷》《吉林省矿产资源潜力评价》成果(技术)交流会在长春召开。会议由吉林省地质矿产勘查开发局主办,旨在以高质量地质成果服务吉林省新一轮找矿突破战略行动,推动吉林地质事业高质量发展。

本次会议重点交流的三部专著——《中国矿产地质志·吉林卷》《中国区域地质志·吉林卷》《吉林省矿产资源潜力评价》,由省地矿局所属单位吉林省地质调查院和吉林省区域地质矿产调查所历时8年编撰完成。这些专著系统总结了吉林省数十年矿产地质工作、区域地质调查及专题研究成果,全面揭示了

全省矿产资源全貌、成矿规律以及区域地层、岩石、构造的时空分布和演化特征,重塑了地质构造演化史,具有极高的学术价值和实用性,是资料全面、系统、翔实的基础地质与矿产地质文献,填补了多项研究空白,为未来找矿提供了精准的“导航图”。

省地矿局相关负责人表示,这三部沉甸

甸的专著是吉林地质人践行“国家所需、吉林所能”的忠诚答卷,更是几代地质工作者“踏遍青山、叩问大地”的精神丰碑,希望广大地质工作者肩负使命,用好用活这些宝贵资料,切实让地质智慧从“纸面”落到“地面”,从“书架”走向地勘一线,努力以找矿突破新成效为保障国家能源资源安全、助力吉林省经济社会发展作出新的更大贡献!

会议期间,举行了赠书仪式,与会代表参观吉林地矿局成果展,并通过研讨交流环节,分享了基于这些成果的最新研究进展、科学发现和勘查实践经验。中国地质调查局、中国地质科学院和省内外百余家地勘单位代表参加会议。

# 2025长春市短道汽车越野赛暨汽车嘉年华开幕

本报7月19日讯(记者华泰)长春汽博会举办期间,越野赛事再燃激情。今天,2025长春市短道汽车越野赛暨汽车嘉年华开幕。此次活动不仅是一场体育竞技的狂欢,更是长春市越野文化与汽车文化深度融合的一次

展现。本次活动由长春市人民政府主办,长春市体育局、长春市贸促会、长春市朝阳区人民政府承办。开幕式现场,裁判员和参赛人员代表分别庄严宣誓,一声响亮汽笛宣告比赛

正式开启,现场掌声雷动。

作为国内备受瞩目的精品汽车运动赛事,本届赛事凭借独特的越野赛道和专业的赛事组织,吸引了众多国内车手的积极参与。本次越野赛共设置6个组别,包括越野

专业组、房车专业组、UTV组、越野摩托组、大众体验组和统一品牌组等,为车手们提供充分展示竞技水平的舞台。

同期举办的汽车嘉年华活动内容丰富多彩,除了紧张刺激专业赛车比赛外,还设有露营美食区、赛车漂移表演等特色环节,在多彩的活动场景中彰显长春深厚汽车文化底蕴,在速度与激情中展现城市文化与汽车产业交织的独特魅力,吸引了众多市民和游客积极参与。

## “笑傲江湖”金庸经典影视作品视听交响音乐会在长举行

本报7月19日讯(记者郭悦)今晚,2025“周周交响乐”系列演出暨第十届中国交响音乐季吉林省专场演出活动——《笑傲江湖》金庸经典影视作品视听交响音乐会在长影音乐厅精彩上演。

本场音乐会由长影集团主办,长影乐团担纲演出。音乐会以一曲豪气雄浑的《天地孤影任我行》管弦乐拉开演出序幕。当《沧海一声笑》《爱江山更爱美人》等十余首金庸经典影视作品旋律响起,台下观众纷纷跟着节奏轻唱,瞬间唤醒几代人的青春记忆。尤其是管弦乐《世间始终你好》奏响时,全场观众更是激情澎湃地齐声高呼“吼”“哈”,将热烈气氛推向顶点。长影乐团担任指挥曲鑫与观众频频互动,让这场演出成为观众深度参与的音乐盛宴。

据悉,本场音乐会从网络售票阶段便展现出超高热度,门票提前售罄。演出现场更是座无虚席,工作人员临时加设座椅,以满足观众需求。“太震撼了!”观众赵羽在散场后难掩激动,“交响乐+经典曲目简直是‘强强联合’,效果远超预期。”周周交响乐系列,给我们带来了太多文化享受。”

作为复演多次的经典之作,这场音乐会的背后是长影乐团的精心打磨。长影乐团首席何楠表示,为了让演出更具感染力,乐团在筹备时做了大量创新:“我们融入了竹笛、古筝等民乐元素,还加入电吉他、架子鼓等电声乐器,希望给观众耳目一新的体验。”曲鑫表示,从立项到现在近两年,这台富有特色的音乐会,已收获许多观众的认可,未来会继续为观众献上高质量的演出。

本场演出是“2025周周交响乐”系列演出活动,更是一次文化传承与创新的艺术展现,以音乐为媒,用经典旋律点燃不同年龄层观众的青春激情。

吉林广播电视台对本场演出进行了现场直播,线上8.8万人进行了观看。

## 全省农机购置与应用补贴部分机具现场演示评价工作启动

本报讯(丁江春 记者闫虹)近日,省农业农村厅下发《关于开展2024—2026年农机购置与应用补贴部分机具现场演示评价的通知》,对首次纳入全省2024—2026年农机购置补贴产品范围的2—3行、4—5行、6—10行、11行及以上4个“优机优补”档次的免耕播种机(精密)播种机开展现场演示评价。现场演示评价通过的产品可正常参与省内农机购置与应用补贴。

本次现场演示评价按照农机生产企业自愿申请、统一时间地点、专家组现场演示评价、现场确定评价结果的方式进行,由省农业机械化中心负责组织实施。省农业农村厅现场演示评价工作专家组根据评价机具档次档次的“基本配置和参数”,对现场演示评价机具的结构、部件、技术参数等一致性逐一进行现场核对、测定,全部评测项目均一致的,为现场演示评价通过产品,否则为不通过产品。现场演示评价不通过的产品暂停补贴资格,因暂停补贴资格引发的经济纠纷和损失由企业自行承担。省农业农村厅将对通过现场演示评价的机具实行重点监管,视情况进行抽查核验。

据了解,2023年已经纳入省补贴范围,且没有质量投诉、违规违纪等不良记录的企业产品,无需参加本次现场演示评价。

## 民营经济高质量发展一线观察·吉林优品

### “红石砬小米”的生态循环发展之路

本报记者 柳青

除草、深松、起垄……在农安县靠山镇红石村“红石砬小米”有机种植基地,村民们穿梭其间,仔细察看苗圃长势,有序开展田间管理。这里出产的“红石砬小米”以有机品质为特色,凭借黏、滑、香、的独特口感,深受消费者喜爱,不仅被认定为“中国地理标志产品”,还获评“全国名特优新农产品”。

“去年我家种了3公顷谷子,都是订单种植!”说起现在的经营模式,与“红石砬小米”主要生产经营单位——长春圣泉春实业有限公司合作多年的农户刘进喜很有发言权,“企业既供给优质种子,还免费发放有机肥,播种时提供机械化服务,秋收后直接收购。我们只需要出土地,做好田间管理,价格和收入都有保障。”目前,圣泉春实业已构建“公司+基地+合作社+农户”的利益联结模式,今年将辐射带动500户农民,种植小米300余公顷,预计产量1500吨左右。

靠山镇红石村地处松花江畔,耕种小米已有200多年历史。伊通河、饮马河与松花江在此交汇,独特的地理位置和生态环境为谷物生长提供了优越条件。这里的深层土质呈棕红色,加上“两河一江”优质水源灌溉,生产的小米米粒饱满、味道香浓、颜色金黄,被称为“红石砬小米”。

近年来,农安县以市场为导向,因地制宜打造“红石砬小米”特色农业品牌,重点发挥龙头企业集聚效应,先后建立有机谷子生产基地,引进现代化生产加工设备,全方位推进优质特色农业全产业链发展。

圣泉春实业负责人刘永辉拿出有机产品认证,向记者介绍起“红石砬小米”的品种选择、有机种植、田间管理、加工储存等流程,“我们用有机肥替代化肥,通过人工除草、生物防控进行绿色植保,并建立起产品溯源体系,实现小米质量全程可控。”“有机肥就地取材没啥成本!我们养殖了7000多头猪,猪粪加入秸秆等辅料进行堆沤,经过发酵处理后就是优质有机肥。”刘永辉说,“这可是‘红石砬小米’有机种植的‘杀手锏’,春耕前做底肥抛撒还田,不仅无污染、无公害,全年都不用追肥,还能提升谷物品质,为后续的精深加工创造有利条件。”

不同于以往的原粮加工,在“红石砬小米”的生产线上,和小米分离的谷壳、油糠并未被抛弃,而是用于生猪养殖。油糠既不是外层的糠,也不是里层的米,是谷粒的中间部分,很适合喂养家禽、家畜。通过有机种植、生态养殖,建立起种养殖循环产业链,实现“1+1>2”的效果。

推行生态循环农业,谷壳变精粮。圣泉春实业还将碎米和谷壳进行深加工,酿造成有机小米酒,让“红石砬小米”实现了从田间到餐桌的产业延伸。“一级小米直接销售,二级小米用于烧酒,咱家的小米酒都是定制销售。谷子从头到尾都是宝,企业就是要依托高效的生态循环农业,将一粒谷子‘吃干榨净’。”刘永辉说。

通过一粒粒黄澄澄的小米,以圣泉春实业为代表的农业企业绘就了一幅生态循环农业的生产线路图:有机种植—精深加工—循环饲养—粪肥发酵—有机还田。这条绿色生态循环产业链,正不断提升“红石砬小米”的附加值,为乡村振兴注入源源不断的新活力。



珲春渤海古鎮占地8.66万平方米,以唐渤海国历史为背景,集景观、服务与多元体验于一体,成为文旅新亮点。图为渤海古鎮夜景。郎鹏 本报记者 钱文波 摄

# 小手拉大手 共筑平安路

——洮南市开展儿童交通安全主题实践活动

本报记者 吴茗

## 培树新风尚 文明月月行

为增强儿童交通安全意识,营造文明有序的道路交通环境,近日,洮南市组织开展“童”行平安路,安全驻心间”主题实践活动,通过知识科普、互动体验和街头宣传等形式,让交通安全理念深入童心,带动全社会共同关注文明出行。

活动中,洮南市再乐蚂蚁力量儿童义工团联合洮南市公安局交巡警大队,在百货大楼门前开设了一堂生动的交通安全课。100余名“交通安全小义工”认真聆听交警讲解,学习“一盔一带”的重要性及“红灯停绿灯行”等基本交通规则。随后,孩子们集体宣读《交

通安全小卫士承诺书》,用稚嫩而坚定的声音表达守护交通文明的决心。

“过马路时能不能低头看手机?”“乘坐电动车为什么要戴头盔?”在互动实践环节,交警通过趣味问答的方式,向孩子们传授了正确过马路、规范佩戴头盔等实用技能。现场气氛活跃,孩子们踊跃举手抢答,答对的小朋友自豪地获得了“安全手举牌”。掌握了知识后,小义工们穿上了“小交警”马甲,分组走

上街头。他们热情地向过往行人、电动车骑手和司机发放交通安全宣传手册,用学到的知识认真讲解安全要点,小小的身影成为街头一道亮丽的文明风景线。

活动最后,全体参与者合影留念,齐声喊出“交通安全记心中,文明出行我践行”的口号,为活动画上圆满句号。此次活动不仅让孩子们在寓教于乐中增强了安全意识,还通过“小手拉大手”的辐射效应,带动更多市民自觉遵守交通规则,共同营造文明交通环境。

文明交通是城市形象的窗口,更是平安幸福的保障。洮南市以儿童实践活动为切入点,推动全民文明素养提升,让“守法规、知礼让”的理念深入人心。未来,洮南市将持续创新宣传形式,凝聚政府、学校、家庭和社会力量,共同绘就文明交通的最美风景线。